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11. Klasse Losungen (alter LP) 11

Steckbriefaufgabe, Optimierung 10

1 1 _ yi—y2 __ 2013-2014 __ 1 e 1
1. Steigungsdreieck m = oo = 2019=2015 — 3- Ansatz also: y = ST+t

P einsetzen: 2013 = % 2012+ t=>t = 1342%. Also Geradengl.: y = %x + 1342%.
2. Ansatz f(z) = az® + bx? + cx + d, also f'(x) = 3az? + 2bx + .

Punkt (1| — 64), also f(1) = —64:a+ b+ c+d = —64.

Waagrechte Tangente bei © = 1, also f'(1) = 0: 3a + 2b+ ¢ = 0.

Nullstelle = = 5, also f(5) = 0: 125a + 25b + 5¢ + d = 0.
Punkt (0] — 65), also f(0) = —65: d = —65.

Gleichungssystem nach Einsetzen ~ Also a = 1, also (aus 2a + b = —1) b = —3,
von d = —65: also(ausa+b+c=1)c=3.

at+b+c=1 |-(=1) |-(=5) Somit f(z) = 23 — 32 + 3z — 65.
3a+2b+c=0 |-1 Nullstellen: f(x) = 0, z; = 5, Polynomdivisi-
125a + 25b + 5¢ = 65 |- 1 on (23 —3x2+32—65) : (x—5) = 2*+2x+13.
2a +b=-1 |- (—20) * + 2x + 13 = 0 liefert wegen x93 =
120a +20b=60 |-1 —2Eya-4113 V24_I4'1'13 keine weiteren Nullstellen.

80a = 80.
3. f(x) = (z+a)eb®, also (Produktregel) f/(x) = 1-e"*+(x+a)e’® b = (1+bx+ab)e™.

Punkt (0, 1), also f(0) = 1: ae’ = 1, also a = 1.

Steigung bei x = 0 ist 3, also f/(0) = 3: 1 + ab = 3.

Einsetzen von a = 1 liefert b = 2. Also f(z) = (z + 1)e*.

Alb
4. G: Zu minimieren: Leiterlinge AF = \/h? + 22 -
N: Dreieck ABF #hnlich zu Dreieck C'DF', also g:? = %, d. h. ,
h_ 8 Lo
T = o1 L

A: Aus N folgt h = 2% also AF = \/W'
Dieser Ausdruck wird minimal, wenn der Ausdruck unter der Wurzel

_ (8z )2 2 __ _64z? 2 64x?+a2?(z—1)% 2424346522
r(r) = (7)) + a7 = w1z T2° = @—1)? = T2

moglichst klein ist.

. x—1)2- (423 —622+1302) — (2* —2234+6522)-2(z—1 2z (23 —322+32—65
D: 7' (z) = (z=1)%-( (x)_1§4 ):2(z=1) _ 2x( e )
((x — 1) kiirzen, Zihler zusammenfassen, 2z ausklammern)

E: r'(x) = 0 liefert 2x(2® —32%+32—65) = 0, also x; = 0 oder 23 —32*+32—65 = 0.
Die Nullstelle von letzterem Polynom kann mit z, = 5 ,,geraten® S0 <0 >0
werden; weitere Nullstellen sind nicht vorhanden (— Aufgabe 3). seigt 0 fillt 5 steigt

Also ist r und damit die Leiterliinge AF minimal fiir z = 5.

5. Zu optimierende GroBe: pg = p(1—p) (Damit ist bereits im ersten Schritt auch die Nebenbe-
dingung ¢ = 1 — p und das Ausdriicken durch nur eine

Variabl hehen).
Umbenennung x < p: f(z) = 2(1 —2) = o — 2%, 2 € [0;1]. ariable geschehen)

Differenzieren: f'(z) = 1 — 2x. Extremwerte suchen: f'(z) = 0; z = 1.
Da es sich bei f um eine nach unten getffnete Parabel mit Nullstellen 0 und 1 handelt,
ist bei x = %, also bei p = % das obige Produkt maximal (ndmlich p(1 — p) = %).
Wegen des Wertebereichs [0; 1] gibt es daneben noch Randminimabeip = Oundp = 1
mit minimalem Wert p(1 — p) = 0.




